
Контроль знань - один з елементів підвищення рівня знань студентів 

Посилення уваги до проблеми контролю занять викликано не тільки бажанням 

визначити ступінь підготовленості студентів, але і потягом до удосконалення всієї системи 

навчання.  

Ця проблема особливо актуальна у наш час у зв'язку з тим, що вся система вищої 

освіти в Україні підлягає повній організаційній перебудові.  

Хочу нагадати деякі теоретичні положення. 

Перевірка і оцінка знань виконують принаймі шість функцій: контрольну, навчальну, 

виховну, організаторську, розвиваючу і методичну 

Контрольна функція-найбільш важлива функція перевірки і оцінки знань  

Дані про результати контролю знань студентів слугують основними показниками, за 

якими оцінюється робота студентів і викладачів. 

Навчальна функція. Перевірка і оцінка знань студентів за правильної їх організації 

слугують не тільки цілям контролю, але і цілям навчання, вони завжди певною мірою 

залежать від педагогічної майстерності викладача, є навчальними і не можуть бути іншими. 

Перевірка знань тісно пов'язана з відтворенням і повторенням раніше вивченого, а це завжди 

ефективно допомагає їх удосконаленню. 

Виховна функція. Перевірка і оцінка знань завжди являють собою хвилюючий 

момент у житті студента і залишають глибокий слід у його психіці. 

Діючи на моральний стан студента, правильно поставлена перевірка і оцінка є 

потужним засобом виробки суспільно цінних якостей особистості: чесного ставлення до 

праці, почуття відповідальності за результати своєї навчальної праці, волю, характер.  

Організаторська функція. Контроль знань є важливим засобом організації 

систематичної повсякденної роботи студентів щодо засвоєння знань і це неминуче підводить 

студента до самостійних висновків про необхідність освоєння більш раціональних прийомів 

навчальної праці.  

Розвиваюча функція. Процес контролю знань ефективно сприяє розвитку таких 

важливих якостей особистості, як самостійність мислення, стійка пам'ять, виразна мова. 

Методична функція. Процес перевірки і оцінки знань студентів і його результати 

дуже важливі для самого викладача, для його подальшої роботи, оскільки у процесі 

контролю викладач одночасно оцінює свою методику викладання і зміст лекцій, семінарів і 

практичних занять. 

Взагалі, завдання викладача і студентів полягає у тому, щоб у процесі перевірки 

оцінки знань виявити справжній стан знань, вмінь і навиків і тим самим допомогти 

студентам раціонально організувати навчальну роботу у подальшому. Успіх рішення даного 



завдання залежить від суворого додержання викладачем дидактичних принципів контролю 

знань. 

Дидактичні принципи контролю знань: дієвість, систематичність,індивідуальність,  

диференціювання, об’єктивність і єдність вимог. 

Принцип дієвості полягає у тому, що перевірка і оцінка знань студентів мають не 

тільки відбивати рівень засвоєння знань, але і завжди стимулювати студентів і викладачів до 

зусиль щодо досягнення у навчальній роботі нових успіхів. 

Принцип систематичності виражається у тому, що перевірка і оцінка знань 

здійснюється не від випадку до випадку, а планово, у нерозривному зв'язку з усім процесом 

навчання, з усіх навчальних дисциплін. Контроль має бути неперервним протягом усього 

процесу навчання.  Чим регулярніша перевірка і оцінка знань студента, тим повніша 

інформація про перебіг засвоєння. 

Штурмовщина перед екзаменаційною сесією свідчить про порушення принципів 

систематичності і про те, що процес контролю здійснюється заради контролю, а не є засобом 

управління процесом навчання і підвищення якості педагогічного процесу. 

Принцип індивідуальності перевірки і оцінки знань означає, що викладач прагне 

глибокої і справедливої оцінки успіхів кожного студента, а не групи в цілому.  

Принцип диференціювання полягає у визначенні кількісних і якісних різниць у 

знаннях, вміннях і навиках студентів та їх оцінці. Диференціювання оцінок знань студентів 

дає необхідну інформацію для ефективної перебудови навчальної роботи і студентів і 

викладача.  

Принцип об’єктивності означає, що кожна окрема оцінка має бути об’єктивною, 

тобто відповідати істинній якості і кількості засвоєних знань, вмінь і навиків. В іншому разі 

оцінка втрачає не тільки своє педагогічне значення, але і завдає шкоди навчально-виховній 

роботі. 

Особливо слід підкреслити, що до виставлення оцінки, необхідно підходити 

принципово і суворо. Виявляючи надмірну м'якість, жалість, доброту, викладач вводить 

студентів в оману, в них складається неправильне уявлення про вимоги до якості знань. 

Більше того, всякий лібералізм в оцінці знань перетворює весь облік у просту формальність, 

дезорганізує весь навчальний процес, діє негативно на студентів. При цьому складається 

недоброзичливе ставлення до тих викладачів, які добросовісно виконують свої обов'язки, 

вимогливо перевіряють роботу студентів, об'єктивно оцінюють їх знання. 

Зрештою, наслідком зазначеного механізму є різке зниження якості виконання інших 

вимог (обов'язкове відвідування лекцій, конспектування рекомендованої літератури та ін.). 

Практика свідчить, що навіть виставлення негативної оцінки сприймається студентом 



позитивно, якщо вона виставляється у відповідності до принципу об'єктивності і 

справедливості. 

Але навіть при прагненні бути максимально об'єктивним, оцінки, які виставляються, 

не є абсолютними, і часто на іспиті більш сильної групи і на іспиті більш слабкої групи одні 

й ті самі оцінки за тією самою 4-бальною шкалою оцінюють нерівноцінні відповіді. 

Викладач невимушено коригує рівень вимог, щоб оцінити різницю рівнів знань сильних і 

слабких груп. 

Принцип єдності вимог полягає у тому, що один і той самий рівень знань, вмінь і 

навиків має оцінюватись всіма викладачами однаково. 

Відсутність єдиних вимог породжує ряд негативних явищ, виховна дія викладачів на 

студентів посилюється, якщо усі вони виступають "єдиним фронтом". 

Усі принципи контролю знань студентів тісно пов’язані між собою і у сукупності 

визначають вимоги до форм і методів перевірки і оцінки знань, тобто визначають систему їх 

контролю. 

Види і форми контролю знань, які застосовуються викладачами циклової комісії 

Види контролю знань 

Попередній контроль (діагностика вихідного рівня знань студентів) застосовується 

як передумова для успішного планування і керівництва навчальним процесом. Він дає змогу 

визначити наявний рівень знань дня використання їх викладачем як орієнтування у 

складності матеріалу. 

Він проводиться не тільки на 1-му курсі, а також через деякий час після підсумкового 

іспиту з певної дисципліни як з метою оцінки міцності знань, так і з метою визначення рівня 

знань з дисциплін, що  забезпечують, для визначення можливості сприйняття нових 

навчальних дисциплін (фізика, електротехніка, безпека життєдіяльності, основи охорони 

праці, біохімія) 

Поточний контроль є органічною частиною всього педагогічного процесу і слугує 

засобом виявлення ступеня засвоєння навчального матеріалу.  

Головне завдання поточного контролю - допомогти студентам організувати свою 

роботу, навчитись самостійно, відповідально і систематично вивчати усі навчальні 

дисципліни, готуючись до перевірки з першого дня занять, а не наприкінці семестру або 

навчального року. Разом з тим поточний контроль є показником роботи і педагогічного 

колективу. Звісно, що студенти у семестрі вивчають одночасно до десяти предметів, і не усі 

викладачі ставлять до них однакові вимоги. 



Нерідко деякі викладачі ставлять дещо підвищені вимоги, і студенти змушені весь 

семестр займатись тільки одним предметом коштом інших. У цьому разі показники поточної 

успішності можуть бути сигналом про серйозні порушення навчального процесу. 

Модульний контроль. Якщо поточний контроль проводиться лише з метою 

діагностики першого рівня засвоєння, тобто рівня загального орієнтування у предметі, то 

модульний контроль дає можливість перевірити засвоєння отриманих знань через більш 

довгочасний період і охоплює більш значні за обсягом розділи курсу.  

Модульне навчання буде ефективне лише в тому випадку, якщо діє система контролю, 

яка стимулює студентів в оволодінні знань. Для оцінки знань кожна дія студента повинна 

мати свою оцінку (відвідування занять, активність при опитуванні, виступ з повідомленнями, 

написання рефератів) 

Підсумковий контроль являє собою іспит студентів з метою оцінки знань і навиків 

студентів у відповідності до моделі спеціаліста. 

Основний тип іспиту за іспитовими білетами –є загальновідомим 

Особливої уваги потребує складання білетів. Рівномірне розподілення матеріалу в 

білетах, різноманітність запитань, повнота охоплення прочитаного курсу, вдалий підбір 

завдань – все це значною мірою полегшує хід іспиту і сприяє об’єктивності оцінки. 

При проведенні іспитів потрібно керуватись деякими правилами, порушення яких 

може призвести до небажаних наслідків. 

Відома загальноприйнята рекомендація:  

 Не перебивати студента до тих пір, поки він не закінчить відповіді, але якщо студент 

відповідає явно не по суті запитання або не вірно, то тут потрібне втручання 

екзаменатора. 

 Не можна допускати, щоб запитання до студента, який екзаменується, ставились одне 

за одним. Це позбавляє студента можливості зосередитись, а іноді і можливості 

міркувати. 

 Не можна надто відверто висловлювати свої обурення з приводу неправильної 

відповіді. Це може передчасно збентежити студента, що значно знизить якість 

відповідей на наступні запитання. 

 Не можна виявляти перед студентом свої вагання з приводу оцінки його відповіді і 

змінювати вже прийняте рішення. 

 Потрібно заздалегідь психологічно готувати студентів до екзаменів, навівати їм, що 

відповідь потрібно шукати, потрібно мобілізувати усі свої внутрішні сили, взяти себе 

в руки і змусити інтенсивно працювати свій мозок. Необхідно мотивувати оцінку, 



щоб студент був переконаний у її справедливості і йшов з іспиту без образи на 

екзаменатора. 

Основні форми контролю знань, які застосовуються викладачами циклової 

комісії 

Основними формами контролю знань студентів є контроль на лекції, на 

семінарських і практичних заняттях, на консультаціях, заліках і іспитах 

Контроль на лекції може проводитись як вибіркове усне опитування студентів, у 

вигляді фронтальної перевірки (спрямоване на з'ясування рівня засвоєння студентами 

програмного матеріалу за порівняно короткий час (10–15 хв.)), графічного контролю (це 

може бути зображення умови задачі, креслення, діаграми, схеми, таблиці) або з 

застосуванням тестів за раніше викладеним матеріалом, особливо за розділами курсу, які 

необхідні для зрозуміння теми лекції, що читається, або ж для встановлення ступеня 

засвоєння матеріалу прочитаної лекції. 

За витратами часу на контроль усне опитування поступається контролю, 

програмованому . 

Поточний контроль на лекції покликаний привчити студентів до систематичної 

проробки пройденого матеріалу і підготовки до майбутньої лекції, встановити ступінь 

засвоєння теорії, виявити найбільш важкі для сприйняття студентів розділи з наступним 

роз'ясненням їх. Основна вимога - контроль на лекції не має віднімати багато часу. 

Поточний контроль на практичних, семінарських і лабораторних заняттях 

проводиться з метою вияснення готовності студентів до занять у таких формах: 

 Вибіркове усне опитування перед початком занять. 

 Фронтальне стандартизоване опитування за карточками, тестами протягом 5-10 

хв. 

 Фронтальна перевірка виконання домашніх завдань. 

 Виклик до дошки окремих студентів для самостійного розв'язування задач, 

письмові відповіді на окремі запитання, дані на лабораторному занятті. 

Така перевірка дає змогу виявити, якою мірою студент усвідомив теоретичні основи. 

Педагогічні вимоги до організації контролю в цикловій комісії 

спецтехнологічних дисциплін за навчальною діяльністю студента: 

1. Індивідуальність контролю, його здійснення за роботою кожного студента; 

2. Систематичність, регулярність контролю на всіх етапах навчання; 

3. Різнобічність форм проведення контролю, підвищення зацікавленості студентів до 

його проведення і результатам; 



4. Об’єктивність контролю, який виключає суб’єктивні і помилкові оціночні 

висновки викладача; 

5. Диференційний підхід при контролі, який враховує специфічні особливості кожної 

навчальної дисципліни, а також індивідуальні якості студента; 

6. Єдиний підхід викладачів, що проводять контроль за навчальною роботою 

студентів у групі. 

Контроль знань студентів – це невід’ємна і важлива частина процесу навчання, 

відповідальний етап на шляху від незнання до знання, від неповного знання до більш 

точного і більш повного. 

Викладач повинен вдумливо і творчо підходити до використання критеріїв і норм 

оцінювання знань, умінь і навичок студентів. Він має керуватися науковими основами 

методики навчально-виховної роботи, уважно ставитись до кожного студента, враховуючи 

його нахили, інтереси і прагнення, виявляти високу принциповість і такт. 

 

 

 

 

 


